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	ULKOSUOMALAISPARLAMENTTI

UTLANDSFINLÄNDARPARLAMENTET - FINNISH EXPATRIATE PARLIAMENT


16.5.2017/SC
9. TÄYSISTUNTO 16.-17.6.2017 Helsinki

ALOITEYHTEENVETO 

Aloiteyhteenveto on myös luettavissa USP:n kotisivulla www.usp.fi > Istunto 2017. 

Inom kort kan motionssammandraget läsas på svenska på UFP:s webbplats www.usp.fi > Sessionen 2017.

Summary of submitted initiatives is soon available in English at FEP home page www.usp.fi > Session 2017.

Ulkosuomalaisparlamentin 9. istuntoon jätettiin määräaikaan mennessä 74 aloitetta. Kotisivuilla (www.usp.fi > Istunto 2017) saapuneet aloitteet tekijöineen numeroitiin aluksi saapumisjärjestyksessään. 

Tämän jälkeen sihteeristö ryhtyi valmistelemaan niistä päätöslauselmaehdotuksia selvittämällä aloitteiden taustoja. Samankaltaisten yhdistämisten jälkeen aloitteita jää istunnon käsiteltäväksi 55 kappaletta. Vuoden 2017 istunto tulee siis antamaan yhteensä 55 päätöslauselmaa. Tämä aloiteyhteenveto kuvaa aloitteet lyhyesti sellaisina kuin ne on jätetty sihteeristölle.
Aloitteet käsitellään istunnon aikana eri valiokunnissa. Istunnossa voi olla sääntöjen mukaiset eli pysyvät 10 valiokuntaa ellei niitä yhdistetä. Ylimääräisiä valiokuntia perustetaan tarvittaessa. Muodollisesti valiokunnista päättää istunto. Kuten vuoden 2015 istunnossa, Opetus- ja koulutusvaliokunta jaettaisiin kokonsa takia kahtia (I, II). Kuten 2015, yhdistettäisiin Talousvaliokunta Tiedotusvaliokunnan kanssa. Talousvaliokunnassa käsitellään lisäksi USP:n tilit ja budjetti. Vuoden 2017 istunnossa ei ole Nuorisovaliokuntaa. Valiokuntien sihteerit on valittu etukäteen Suomi-Seuran henkilökunnasta. Valiokuntien puheenjohtajat valitaan kun valiokunnat kokoontuvat. 
Päätöslauselman lopullinen numero tulee olemaan vakiintuneen tavan mukaan valiokuntajaon mukaan juokseva numero.
Poliittisten ja virallisten asioiden valiokunta
Valiokunnan toimialaan kuuluvat julkisen sektorin asiat sekä viranomaisten tehtäviin liittyvät asiat. Valiokunta on vuoden 2010 istunnon päätöksellä vakituinen valiokunta.

(Koollekutsuja Ossi Rahkonen. Sihteeri Sini Castrén)
1. Brexitin vaikutukset suomalaisiin

Aloitteen numero: 13/2017

Aloitteen tekijä: North West Senioriklubi / USP:n Keski-Euroopan alue/USPKE
Sisältö: Pyydetään että puhemiehistö ja sihteeristö selvittävät, miten Suomen viranomaiset ja hallitus ajavat Iso-Britanniassa asuvien suomalaisten etuja ja että ne tiedottavat tilanteesta Brexitin edetessä. Puhemiehistön ja sihteeristön tuotava esiin viranomaiskeskusteluissa Iso-Britannian suomalaisten näkökannat.
2. Kirjeäänestys

Aloitteen numero: 62/2017

Aloitteen tekijä: Finnish Lutheran Church of Melbourne
Sisältö: Esitetään, että ennen kirjeäänestyksen voimaantuloa Suomen valtio järjestää tehokkaan tiedotuskampanjan, hyödyntäen maksullisia ilmoituksia ulkosuomalaisissa lehdissä ja suomenkielisissä radio-ohjelmissa. Infoa tulee jakaa Suomi-seuroille, seurakunnille ja Suomi-kouluille jne. jotka voivat välittää infoa jäsenilleen omilla verkkosivuillaan.
3. Gemensamma nordiska ambassadanläggningar

Aloitteen numero: 64/2017

Aloitteen tekijä: Ruotsinsuomalaisten Nuorten Liitto – Sverigefinska ungdomsförbundet
Sisältö: UFP borde ta upp med regeringen att Finland skall driva på i Nordiska Rådet inrättandet av fler nordiska ambassadanläggningar, och att Finland intensifierar och utvecklar samarbetet på de befintliga nordiska ambassadanläggningarna. 

[Ulkosuomalaisparlamentin tulisi pyytää Suomea ajamaan Pohjoismaiden Neuvostossa yhteispohjoismaisten suurlähetystöjen perustamista ja että pohjoismaista yhteistyötä kehitetään.]
4. En bilateral parallellgranskning för Finland och Sverige i språkfrågan

Aloitteen numero: 66/2017

Aloitteen tekijä: Ruotsinsuomalaisten Nuorten Liitto – Sverigefinska ungdomsförbundet
Sisältö: Finland och Sverige skapar en bilateral parallellgranskning för svenskan i Finland och finskan i Sverige.

[Suomen ja Ruotsin tulisi suorittaa yhteinen kahdenvälinen katselmus ruotsista Suomessa ja suomen asemasta Ruotsissa.]
Valiokunnassa yhteensä 4 aloitetta.
Kansalaisuusvaliokunta

Kansalaisuusvaliokunta käsittelee asioita, jotka liittyvät Suomen kansalaisuuteen.
(Koollekutsuja Satu Mikkola. Sihteeri Liisa Oinonen)
5.
Suomen pitkät viisumit myös ulkosuomalaisyhteisöjen suosittelukirjeellä

Aloitteen numero: 1/2017

Aloitteen tekijä: Pietarin Inkerin Liitto

Sisältö: Ehdotetaan Suomen ulkoministeriölle, että Suomen pitkän viisumin voisi saada Venäjällä ulkosuomalaisparlamentin säännöt ratifioineen ulkosuomalaisyhteisön suosittelukirjeen perusteella.
6.
Бесплатные и бессрочные визы для близких родственников гражданина Финляндии - Free and unlimited visas for close relatives of Finnish citizens [Suomen kansalaisten lähisukulaisten ilmaiset ja pysyvät viisumit]
Aloitteen numero: 6 C/2017

Aloitteen tekijä: Inkerin Liiton Moskovan osasto
Sisältö: Надо сделать бесплатные и бессрочные визы для близких родственников гражданина Финляндии.

Proposing that free and permanent visas can be issued for close relatives (siblings, grandparents) of Finnish citizens.
[Ehdotetaan, että Suomen kansalaisen lähisukulaiset saisivat viisumin ilmaiseksi ja pysyvästi.]
7.
Suomen suurlähetystöjen ja ulkomaisten edustustojen valtuuttaminen ja velvoittaminen ottamaan vastaan ja välittämään ulkomailla asuvien Suomen kansalaisten siviilisäädyn, perhetapahtumien, kaksoiskansalaisuuden ja osoitteiden muutokset

Aloitteen numero: 11/2017

Aloitteen tekijä: Nordic Northwest
Sisältö: Ehdotetaan, että Suomen suurlähetystöt ja ulkomaiset edustustot valtuutetaan ja velvoitetaan ottamaan vastaan ja välittämään ulkomailla asuvien Suomen kansalaisten siviilisäädyn, perhetapahtumien, kaksoiskansalaisuuden ja ositteiden muutokset. Koska henkilökohtaisen asioinnin maistraatin tunnistaminen on vaikeaa, toivotaan että Suomen suurlähetystöjen ja edustustojen henkilökunta olisi hyvin koulutettu avustaakseen tietopyynnöissä.
8.
Passisalkku Keski-Eurooppaan (Frankfurt)


Aloitteiden numerot: 14/2017, 27/2017, 41/2017

14/2017: Liikkuva passinantopiste Frankfurtin Suomen kunniakonsulaattiin

Aloitteen tekijä: Sisu-Radio Frankfurt / USPKE
Sisältö: Esitetään, että Frankfurtin Suomen kunniakonsulaatin yhteyteen sijoitetaan passisalkku.

27/2017: Liikkuva passisalkku

Aloitteen tekijä: DFG Bezirksgruppe Mittlerer Neckar-Stuttgart
Sisältö: Keski-Euroopan alueella passi- ja henkilökorttipalveluiden tarve on suuri ja alueella asuu paljon ikääntyvää suomalaisväestöä. Pyydetään liikkuvaa passisalkkua Frankfurt-am-Mainiin.

41/2017: Passisalkun käyttöönotto Keski-Euroopassa

Aloitteen tekijä: Suomi-Klubi a.s.b.l. (Belgian Suomi-Klubi) / USPKE
Sisältö: Monille Keski-Euroopan alueen ulkosuomalaisille passinhakumatkat ovat kohtuuttomia, aiheuttaen ajallisia ja taloudellisia uhrauksia.  Ikääntyneille ne ovat jopa mahdottomia. Esitetään, että Keski-Euroopan alueella otetaan käyttöön passisalkku passinhakumatkojen kohtuullistamiseksi.

9.
Passisalkun käytön tehostaminen

Aloitteiden numerot: 19/2017, 59/2017, 63/2017
19/2017: Passisalkku Uuteen-Seelantiin

Aloitteen tekijä: Auckland Finnish Society Inc.

Sisältö: Koska passihakemus on jätettävä henkilökohtaisesti, se tarkoittaa Uudessa-Seelannissa matkaa Canberraan. Liikkuva passisalkku käy Aucklandissa vain 1 päivän ajan huhtikuussa. Passisalkun käyttömahdollisuus ja passin uusiminen on yksi tärkeimmistä kansalaispalveluista ja turvattava kerralla pidemmäksi aikaa Uudessa-Seelannissa.
59/2017: Passport Machine

Aloitteen tekijä: Finlandia Foundation Twin Cities (Minneapolis, MN)

Sisältö: Passport machine must continue to travel annually to remote areas in the interior of the USA, and the earlier Finnish government decision about its circulation should continue to function. Also requested that that each site will have specific date for the visit of the passport machine.
[Pyydetään liikkuva passisalkku Yhdysvalloille jatkuvasti kerran vuodessa. Lisäksi pyydetään että passisalkku tulee joka paikkakunnille tiettynä määräaikana ajassa.]

63/2017: Passisalkku

Aloitteen tekijä: Finnish Lutheran Church of Melbourne

Sisältö: Australian suurlähetystössä on nyt passisalkku, jolla voi hoitaa passiasiat millä hyvänsä paikkakunnalla Australiassa tai Uudessa-Seelannissa. Salkku vierailee harvoin kummassakaan maassa. Esitetään Australian suurlähetystölle riittävät määrärahat, uuden passisalkun tehokkaaksi käyttämiseksi.

10.
Passin uusiminen ja siihen lisättävät vanhan passin käyttämättä jääneet kuukaudet 

Aloitteen numero: 21/2017

Aloitteen tekijä: North West Senioriklubi, UK

Sisältö: Ulkomailla passinhakumatka suurlähetystöihin voi olla vaivalloinen joten passi uusitaan Suomen matkalla joka ei välttämättä osu yksiin passin vanhenemisen kanssa. Esitetään, että vanhan passin käyttämättömät kuukaudet lisätään uuden passin voimassaoloaikaan aina kuuteen kuukauteen saakka.

11.
Passin voimassaoloajan pidentäminen 10 vuodeksi

Aloitteen numero: 40/2017

Aloitteen tekijä: Suomi-Klubi a.s.b.l. (Belgian Suomi-Klubi) / USPKE

Sisältö: Suomen passia voi harvoin hyödyntää koko voimassaoloajan vaan todellinen käyttöaika on esim. 4,5 vuotta ja hinta ulkomailla hankittuna korkea. Monissa luotettavissa maissa kuten Norja ja Iso-Britannia, on käytössä 10 vuoden passi. Esitetään, että sisäministeriön poliisiosasto jatkaa aktiivisesti selvitystyötä, jotta Suomen passi voitaisiin jatkossa myöntää taas kymmeneksi vuodeksi viiden sijaan.

12.
Maksu kansalaisuuden määrittämisestä maahanmuuttovirastoon

Aloitteen numero: 47/2017

Aloitteen tekijä: West of Scotland Finns
Sisältö: Ehdotetaan, että asevelvollisuuttaan Suomeen suorittamaan tulevalta ei vaadita enää kansalaisuuden määrittämistä Maahanmuuttovirastoon, ja että siihen liittyvästä maksusta luovutaan.

13.
Apostille

Aloitteen numero: 49/2017

Aloitteen tekijä: Finnish American Chamber of Commerce (FACC) Florida Chapter
Sisältö: Yhdysvaltojen kansalaisuuden rekisteröiminen Suomen viranomaisille oli aiemmin sujuvampaa, kun Suomen edustustot, mukaan lukien kunniakonsulit saivat todistaa oikeaksi USAn viranomaisten hyväksymän todistuksen. Toivotaan oikeaksi todistamisen helpottamista.

14.
Ulkosuomalaisen Suomen kansalaisuuden ehdot


Aloitteiden numerot: 50/2017, 65/2017


50/2017: Monikansalaisen Suomen kansalaisuuden automaattinen menettäminen 22-vuotiaana

Aloitteen tekijä: Finnish American Chamber of Commerce (FACC) Florida Chapter
Sisältö: Esitetään, että kumotaan monikansalaisen Suomen kansalaisuuden automaattinen menettäminen 22-vuotiaana. Monikansalaisen on 22. ikävuoteensa mennessä osoitettava riittävä yhteys Suomeen, mikä on määritelty Kansalaisuuslaissa. Toivotaan kansalaisuuden takaisin saamiseksi ilmoitusmenettelyn helpottamista ja halventamista.
65/2017: Slopa medborgarskapsansökans boendetidskrav för barn till utlandsfinländare

Aloitteen tekijä: Ruotsinsuomalaisten Nuorten Liitto – Sverigefinska ungdomsförbundet

Sisältö: Boendetidskravet borde slopas för barn, i alla åldrar, till utlandsfinländare som har eller har haft finländskt medborgarskap. UFP borde påpeka gentemot regeringen och riksdagen finländska medborgares jämlikhet oberoende hemvist eller annat medborgarskap. 
[Niiden ulkosuomalaisten joilla on tai joilla on ollut Suomen kansalaisuus, kaikenikäisiltä lapsilta tulisi poistaa vaatimus riittävän Suomen yhteyden osoittamisesta asumisvaatimuksella. Ulkosuomalaisparlamentin tulisi muistuttaa hallitusta ja eduskuntaa Suomen kansalaisen tasa-arvoisesta kohtelusta kotikunnasta tai muusta kansalaisuudesta riippumatta.]
15.
Finnish citizenship to the under-aged grandchildren of former Finnish citizens

Aloitteen numero: 71/2017

Aloitteen tekijä: Sampo Rhythmic Gymnastics Club
Sisältö: A permanent note to law is asked that besides former citizens who can obtain nationality to their under-aged children, this announcement procedure is widened to adult children.
[Pyydetään pysyvää lakimuutosta siten, että sen lisäksi että entiset kansalaiset voivat hankkia kansalaisuuden alaikäisille lapsilleen, tämä ilmoitusmenettely laajennetaan heidän täysi-ikäsiin lapsiinsa.

Valiokunnassa yhteensä 11 aloitetta.

Seniorivaliokunta

Seniorivaliokunnan toimialaan kuuluvat ulkosuomalaisvanhusten hoitoon liittyvät asiat niiltä osin, kun ne liittyvät yhteistyöhön suomalaisten viranomaisten ja oppilaitosten kanssa. Valiokunta pyrkii myös kehittämään ulkosuomalaisvanhusten keskuudessa tehtävää tutkimusta ja yhteistyötä.
(Koollekutsuja Satu Oldendorff. Sihteeri Helena Balash)


16.
Palvelutalo ulkosuomalaisille Helsingin seudulle ja suomalaisten seniorien avuntarpeen koordinointi

Aloitteen numero: 4/2017

Aloitteen tekijä: Ranskan Suomi-Seura

Sisältö: Esitetään ulkosuomalaisen paluumuuttajan asunto-ohjelmaa sisältäen yhteinen vuokra- ja omistusasuntoja sisältävä palvelutalohanke Helsingin seudulle. Ehdotetaan, että sosiaalityöntekijä tai harjoittelija kartoittaisi Ranskan suomalaisten seniorien avuntarpeen.
17.
Student and Employee Exchange in Aged and Dementia Care

Aloitteen numero: 22/2017

Aloitteen tekijä: Australian Finnish Rest Home Association Inc.
Sisältö: Enhanced financial support and marketing of student and employee exchange or alternating work arrangements needed in aged and dementia care, including programs with countries outside of the EU/ETA countries.

[Pyydetään lisää tukea opiskelijoiden ja työntekijöiden vaihto-ohjelmille ja työvaihdolle jotta voidaan vastata tarpeisiin ulkosuomalaisten vanhusten ja muistisairaiden hoitokodeissa, erityisesti EU/ETA-maiden ulkopuolella. ]
18.
Henkilön viimeinen tahto

Aloitteen numero: 25/2017

Aloitteen tekijä: Associación Finlandesa Suomela ry

Sisältö: Ehdotetaan Espanjan Aurinkorannikolla tapahtuvien ulkosuomalaisten kuolemantapausten jatkokäsittelyä varten luotavaa rekisteriä. Turvallinen rekisteri johon voi kirjata viimeisen tahtonsa valmiille kaavakkeelle, kuten matkalle lähtijäkin tekee matkustusilmoituksen, helpottaisi asioiden käsittelyä. Sijaintipaikka voisi olla konsulinvirasto tai muun taho.

19.
Sairausvakuutuksen periminen vakituisesti ulkomailla asuvilta ulkosuomalaisilta eläkeläisiltä

Aloitteen numero: 28/2017

Aloitteen tekijä: DFG Bezirksgruppe Mittlerer Neckar-Stuttgart
Sisältö: Lopetetaan yhtäjaksoisesti yli vuoden Suomesta poissa asuneen eläkeläisen Suomesta saadusta eläkkeestä tehtävän ennakonpidätyksen yhteydessä kannettava Kansaneläkelaitoksen sairausvakuutusmaksun periminen.

20.
Ulkosuomalaisten senioreiden tukeminen

Aloitteen numero: 42/2017

Aloitteen tekijä: Suomi-Klubi a.s.b.l. (Belgian Suomi-Klubi) / USPKE
Sisältö: Esitetään, että sihteeristö ja puhemiehistö tutkivat millaista tukea ulkosuomalaisseniorit ja nämä seniorit paluumuuttajina voivat Suomelta saada ja muistuttaa Suomen viranomaisia asian tärkeydestä.

21. Verojen oikaisuajan palauttaminen viiteen vuoteen
Aloitteen numero: 43/2017

Aloitteen tekijä: Suomi-Klubi a.s.b.l. (Belgian Suomi-Klubi) / USPKE
Sisältö: Suomen verojen oikaisuaika lyhennettiin vuoden 2017 alusta viidestä kahteen vuoteen. Tämä synnyttää ongelman Sveitsissä asuville eläkeläisille, mahdollisesti pian Portugalissa ja Espanjassa asuvillekin. Uusi oikaisuaika estää veroilmoituksen jättämisen Suomeen ja kaksinkertaisten verojen takaisinperimisen Suomesta. Pyydetään Suomen verottajaa palauttamaan muutoksenhakuaika tuloverotuksessa (liittyen kaksinkertaisen verotuksen hyvittämiseen) takaisin viiteen vuoteen, vuoden 2018 alusta, ja että verottaja julkaisee kotisivullaan selkeät ohjeet hyvityksen hakemisesta.
Valiokunnassa yhteensä 6 aloitetta.
Sosiaalivaliokunta

Sosiaalivaliokunnan toimialaan kuuluvat ulkosuomalaisten elämänolosuhteisiin liittyvät asiat sekä yhteyksien kehittäminen suomalaisten ja ulkosuomalaisten seurakuntien kanssa oppisuunnista riippumatta.

(Koollekutsuja Seija Noppa. Sihteeri Hanne Selin)
22.
Sosiaalityöntekijä Espanjan Aurinkorannikoille pysyvästi

Aloitteiden numerot: 7/2017, 10/2017, 23/2017, 33/2017, 48/2017, 52/2017, 55/2017, 58/2017


7/2017: Sosiaalityöntekijä Espanjan Aurinkorannikolle pysyvästi

Aloitteen tekijä: Asociación Cultural KALEVA / Kulttuuriyhdistys Kaleva
Sisältö: Espanjan Aurinkorannikolla lisääntyy sellainen työikäinen, perheellinen väestö joka työsuhteidensa tai lasten koulujärjestelyjen myötä kuuluu Suomen sosiaaliturvan piiriin. Lisäksi talvikausina Suomen sosiaaliturvan piiriin kuuluva väestö lisääntyy noin 20-30 000 hengellä. Ongelmien korjaaminen edellyttää suurempia resursseja kuin nopea, ennaltaehkäisevä apua suoraan Aurinkorannikolla.  Suomen valtion tulisi perustaa Aurinkorannikolle pysyvä sosiaalihoitajan virka.
10/2017: Sosiaalityöntekijä Espanjan Aurinkorannikolle pysyvästi

Aloitteen tekijä: Asociacion Finlandesa Costa del Sol KYMPPIPAIKKA
Sisältö: Uusitaan USP:n vuoden 2015 istuntoon jätetty aloite, päivitetyin perustein jotka korostavat avuntarpeen jatkuvaa kasvua. Toivotaan pysyvää sosiaalityöntekijää Espanjan Aurinkorannikolle.

23/2017: Sosiaalityöntekijä Espanjan Aurinkorannikolle pysyvästi

Aloitteen tekijä: Club de leones Torremolinos / Suomi

Sisältö: Uusitaan vuoden 2015 istuntoon jätetty aloite, lisäperustein, esittäen että Suomen valtio perustaa pysyvän sosiaalihoitajan viran Aurinkorannikolle.

33/2017: Sosiaalityöntekijä Aurinkorannikolle

Aloitteen tekijä: Sofian kannatusyhdistys ry.

Sisältö: Hyvästä palautteesta ja loppuarviosta huolimatta 2011-2013 Aurinkorannikolla toteutettua onnistunutta sosiaalityöntekijä-kokeilua ei jatkettu. Viran tai toimipisteen perustaminen on yhtä tärkeämpää ja palveluja tarvittaisiin erityisesti lapsiperheille. Esitetään sosiaalityöntekijää aurinkorannikolle.
48/2017: Sosiaalityöntekijä Aurinkorannikolle pysyvästi
Aloitteen tekijä: Benalmadenan suomalaiset ry

Sisältö: Esitetään, että Suomen valtio perustaa pysyvän sosiaalihoitajan viran Aurinkorannikolle.

52/2017: Pysyvä sosiaalityöntekijä Espanjan Aurinkorannikolle

Aloitteen tekijä: Aurinkorannikon SOS-ryhmä

Sisältö: Espanjan Aurinkorannikolle on saatava pysyvä, vakituinen sosiaalityöntekijä auttamaan ja tukemaan ongelmatilanteissa ja puuttumaan varhaisessa vaiheessa.

55/2017: Sosiaalityöntekijä Aurinkorannikolle pysyvästi

Aloitteen tekijä: Aurinkorannikon suomalaisen koulun kannatusyhdistys ry
Sisältö: Viitaten Aurinkorannikolla vuosina 2011-2013 toteutettuun, onnistuneeseen kokeiluun sosiaalityöntekijästä tukemassa alueella asuvia suomalaisia sosiaali- ja terveysministeriön ja ulkoministeriön kanssa, esitetään, että Aurinkorannikolle perustetaan pysyvä työtehtävä sosiaalityöntekijälle.

58/2017: Sosiaalityöntekijän pysyvän viran perustaminen Aurinkorannikolle

Aloitteen tekijä: Aurinkorannikon Kokoomus ry

Sisältö: Esitetään, että Suomen valtio perustaa pysyvän sosiaalihoitajan viran Aurinkorannikolle.

23.
Tietyissä maissa asuvien ulkosuomalaisten sairaanhoitokulut Suomessa

Aloitteen numero: 24/2017

Aloitteen tekijä: United Finnish Kaleva brothers and sisters, Lodge 21
Sisältö: Pyydetään selvittämään, voivatko Yhdysvalloissa asuvat suomalaiset työeläkettä nauttivat eläkeläiset saada oikeuden käyttää Suomen terveydenhuoltoa samoin perustein kuin EU/ETA-alueelta vierailevat kansalaiset.
24.
Ajoneuvon rekisteröiminen Suomessa ulkosuomalaisena

Aloitteen numero: 38/2017

Aloitteen tekijä: Suomi-Klubi a.s.b.l. (Belgian Suomi-Klubi) / USPKE
Sisältö: Pyydetään ulkosuomalaisparlamentin sihteeristöä selvittämään, eikö ulkomailla asuva voi rekisteröidä autoa Suomessa, ja mahdollisuus edistää ulkosuomalaisten oikeutetta rekisteröidä ajoneuvo Suomessa.
25.
Käräjäoikeuden käsittelymaksun alentaminen koskien avioeron rekisteröimistä Suomessa kun kyseessä on suomalaisen ja ei-EU-kansalaisen välinen avioliitto

Aloitteen numero: 39/2017

Aloitteen tekijä: Suomi-Klubi a.s.b.l. (Belgian Suomi-Klubi) / USPKE

Sisältö: Ehdotetaan, että Suomen kansalaisen ja ei-EU-kansalaisen kuten ETA-maan kansalaisen välisen avioeron käsittelymaksun rekisteröiminen käräjäoikeudessa, 250 € vuoden 2017 alusta, palautetaan ennalleen 80 - 90 euroon. Käsittelymaksun suuruudesta päätettäessä olisi huomioitava että auktorisoitu käännös toisen maan oikeuden päätöksestä lisää tuntuvia kustannuksia.
26.
KELA card – Kela-kortti ulkomailla asuville Suomen kansalaisille

Aloitteen numero: 60/2017

Aloitteen tekijä: Canberra Finnish Society Inc.
Sisältö: Putting forward a motion that all expatriates who would be entitled to a KELA card in Finland, be granted one on a permanent basis.
[Ehdotetaan, että kaikki ulkomailla asuvat suomalaiset, joilla on oikeus Kela-korttiin, saisivat kortin pysyvästi.]
Valiokunnassa yhteensä 5 aloitetta.
Opinto- ja koulutusvaliokunta
Valiokunnan toimialaan kuuluvat Suomi-koulut, niiden opettajien koulutus, oppimateriaalin kehittäminen, Suomen opetusviranomaisten kanssa käytävän yhteistyön syventäminen ja kehittäminen sekä ulkosuomalaisten lasten muut koulutusasiat.
JAETAAN KAHTIA:

Opinto- ja koulutusvaliokunta I 

(Koollekutsuja Pia Godderis. Sihteeri Maarit Hyvärinen)
27. Etäkoulu Kulkurin valtionavustuksen tasokorotus

Aloitteen numero: 5/2017

Aloitteen tekijä: Frankfurtin Suomi-koulu / USPKE
Sisältö: Kansanvalistusseuran ylläpitämän Etäkoulu Kulkurin valtionavustuksen leikkausten seurauksena toiminta on alijäämäistä. Verkko-opetuksen kehittämisen edellyttämä valtionavun osuuden tasokorotus tarvitaan kirjeopetuksesta digitaaliseen toimintaympäristöön siirtymiseksi. Ilman valtionavun osuuden vuotuista nostoa joudutaan kurssimaksuja nostamaan merkittävästi, mikä asettaa lapset eriarvoiseen asemaan vanhempien maksukyvyn mukaan.

28.
Kesälukioseuran valtionavustus turvattava jatkossakin ulkosuomalaislasten ja –nuorten kesäleirien järjestämiseen


Aloitteiden numerot: 9/2017, 15/2017, 56/2017

9/2017: Kesälukioseuran valtionavustus turvattava jatkossakin ulkosuomalaislasten ja –nuorten kesäleirien järjestämiseen

Aloitteen tekijä: Pohjois-Kreikan Suomi-Seura
Sisältö: Kesälukioseuran valtionavustuksen supistumisen seurauksena ulkosuomalaislasten ja –nuorten suomen kielen ja kulttuurin kursseja ei voida järjestää kesällä 2017. Toivotaan tuen palautusta entiselle tasolle. Leirit tarjoavat lapsille ja nuorille yhteyden toiseen kotimaahan ja mahdollisuuden kielen harjoittamiseen.


15/2017: Kesälukioseuran valtionavustus turvattava jatkossakin ulkosuomalaislasten ja –nuorten kesäleirien järjestämiseen

Aloitteen tekijä: Firenzen Suomi-Seura / Associazione Culturale Italo-finlandese
Sisältö: Ehdotetaan Kesälukioseuran valtionavustuksen nostamista entiselle tasolle, jotta ulkosuomalaislapsille ja -nuorille suunnattujen tärkeiden kesäleirien jatkuminen voidaan taata.


56/2017: Kesälukioseuran valtionavustus turvattava jatkossakin ulkosuomalaislasten ja –nuorten kesäleirien järjestämiseen

Aloitteen tekijä: Club Finlandia Milano

Sisältö: Kehotetaan nostamaan Kesälukioseuran valtionavustus entiselle tasolle, jotta ulkosuomalaislapsille ja -nuorille suunnattujen tärkeiden kesäleirien jatkuminen voidaan taata.
29.
Suomi-koulujen rahoitus

Aloitteen numero: 34/2017

Aloitteen tekijä: Suomi-Klubi a.s.b.l. (Belgian Suomi-Klubi) / USPKE
Sisältö: Esitetään, että opetus- ja kulttuuriministeriö huomioi Suomi-koulujen kasvavan määrän ja noudattaa eduskunnan tahtoa nostamalla Suomi-koulujen avustusta lisäämällä määrärahaa momentille pysyvästi ja että valtion budjettiin lisätään oma momentti Suomi-kouluille. 

30.
Alle 3-vuotiaat Suomi-koulujen valtionavustuksen piiriin


Aloitteiden numerot: 29/2017, 36/2017

29/2017: Alle 3-vuotiaat Suomi-koulujen valtionavustuksen piiriin

Aloitteen tekijä: Seattlen Suomi Koulu / Finnish School of Seattle 
Sisältö: Esitetään, että opetus- ja kulttuuriministeriö sekä sosiaali- ja terveysministeriö selvittävät, kumman ministeriön hallinnonalaan alle kolmevuotiaiden suomikoululaisten tukeminen kuuluu ja että vastuuministeriö ulottaa valtionavustuksen myös alle kolmevuotiaiden suomikoululaisten opetukseen.

36/2017: Alle kolmivuotiaat suomi-koululaiset valtionavun piiriin

Aloitteen tekijä: Suomi-Klubi a.s.b.l. (Belgian Suomi-Klubi) / USPKE
Sisältö: Esitetään, että opetus- ja kulttuuriministeriö ja sosiaali- ja terveysministeriö selvittävät, kumman ministeriön hallinnonalaan alle kolmevuotiaiden suomikoululaisten tukeminen kuuluu ja että vastuuministeriö ulottaa valtionavustuksen alle kolmevuotiaiden suomikoululaisten opetukseen.  Lisäys ei saisi pienentää Suomi-koulujen 3-18-vuotiaiden valtionapua.

31.
Suomi-koulujen ryhmäkoon pienentäminen

Aloitteen numero: 35/2017

Aloitteen tekijä: Suomi-Klubi a.s.b.l. (Belgian Suomi-Klubi) / USPKE

Sisältö: Alkavan kielitaitotason lasten opetuksen turvaamiseksi Suomi-kouluissa esitetään, että opetus- ja kulttuuriministeriö pienentää valtionavustukseen vaadittua ryhmäkokoa kuudesta neljään oppilaaseen, jotta voidaan varmistaa yksilöllinen opetus.
Valiokunnassa yhteensä 5 aloitetta.

Opinto- ja koulutusvaliokunta II

(Koollekutsuja Hilkka Asteljoki. Sihteeri ilmoitetaan)

32.
Korkeakouluharjoitteluiden harjoittelutuki

Aloitteen numero: 12/2017

Aloitteen tekijä: West of Scotland Finns
Sisältö: Ulkomailla opiskelevilla suomalaisilla tulisi olla samat mahdollisuudet hakea korkeakouluharjoittelupaikkoja Suomessa kuin Suomessa korkeakoulututkintoaan suorittavilla, tai ulkomailla tutkintoa suorittavilta suomalaisilta ei tulisi vaatia oman yliopiston myöntämää harjoittelutukea joka on useassa ilmoituksessa palkkauksen ehtona. Toivotaan selkeämpiä mahdollisuuksia rahoittaa korkeakouluharjoitteluita joko oman tukijärjestelmän tai paremman tiedotuksen voimin. 
33.
Vapaasta sivistystyöstä annetun lain muuttamisesta 1765/2009. Lisäys: Lupa voidaan myöntää myös ulkomailla järjestettävää opetusta varten.

Aloitteen numero: 32/2017

Aloitteen tekijä: Sofian kannatusyhdistys ry.
Sisältö: Esitetään, että Lakia vapaasta sivistystyöstä 1765/2009 muutetaan siten, että kansalaisopiston ylläpitolupa voidaan myöntää myös ulkomailla järjestettävää opetusta varten, ja lakiin lisätään kohta: Lupa voidaan myöntää myös ulkomailla järjestettävä opetusta varten.
34.
Eurooppakoulujen tilan- ja tukiopetuksen puute

Aloitteen numero: 37/2017 

Aloitteen tekijä: Suomi-Klubi a.s.b.l. (Belgian Suomi-Klubi) / USPKE
Sisältö: Pyydetään Suomen viranomaisia ryhtymään toimenpiteisiin Eurooppa-koulujen suomalaisten opiskelijoiden opiskeluolosuhteiden parantamiseksi ja oppimisvaikeuksien hoidon tehostamiseksi sekä tähän tarvittavien virkojen (myös koulukuraattorin) saamiseksi asianomaisen hallinnonalan budjettiin. 

Sihteeristöä ja puhemiehistöä pyydetään selvittämään, voiko Eurooppa-koulu myöntää esim. peruskoulun päättötodistusta vastaavan todisteen oppilaille, jotka eivät suorita EB-tutkintoa.

35.
Yleisen kielikokeen (YKI) suorittaminen Suomen ulkopuolella

Aloitteen numero: 44/2017

Aloitteen tekijä: Suomi-Klubi a.s.b.l. (Belgian Suomi-Klubi) / USPKE
Sisältö: Ulkosuomalaisten on matkustettava Suomeen Yleisen kielikokeen (YKI) suorittamista varten. Esimerkiksi Ruotsin järjestämä ruotsin kielen vastaava koe voidaan suorittaa ulkomailla ongelmitta. Esitetään, että suomen virallisten kielten tukemiseksi Yleisiä kielitutkintoja koskevaa lainsäädäntöä muutetaan siten, että kielikokeiden suorittaminen on mahdollista myös Suomen ulkopuolella.
36.
Olemassa olevien ulkosuomalaisten koulujen opetuksen järjestämislupien tarkentaminen ja muuttaminen

Aloitteen numero: 54/2017

Aloitteen tekijä: Aurinkorannikon suomalaisen koulun kannatusyhdistys ry
Sisältö: Esitetään, että opetus- ja kulttuuriministeriö tarkentaa ja muuttaa nyt olemassa olevien ulkosuomalaisten koulujen järjestämislupien sisältöä siten, että se turvaa Suomen kansalaisten joustavan koulunkäynnin suomalaisessa koulutusjärjestelmässä suomen kielellä ja paluun kotimaahan.
37.
Ta bort gränshinderna för utländska studenter

Aloitteen numero: 70/2017

Aloitteen tekijä: Ruotsinsuomalaisten Nuorten Liitto – Sverigefinska ungdomsförbundet
Sisältö: Ta bort gränshinderna för utlandsfinländska studenter som ansöker om studieplats vid universitet och högskolor i Finland.
[Poistetaan rajoitukset ulkosuomalaisilta opiskelijoilta jotka anovat opiskelupaikkaa yliopistossa tai korkeakoulussa Suomessa.]
Valiokunnassa yhteensä 6 aloitetta.
Nuorisovaliokunta

Nuorisovaliokunta käsittelee asioita, jotka liittyvät ulkosuomalaisten nuorten toimintaan kotiyhteisöissään. Erityisesti valiokunta kehittää ulkosuomalaisnuorten välistä tiedotustoimintaa ja muuta käytännön tason yhteydenpitoa.
EI NUORISOVALIOKUNTAA.

Kulttuurivaliokunta
Kulttuurivaliokunnan toimialaan kuuluvat suomalaisuuden ja suomalaisen kulttuurin säilyttämiseen ja kehittämiseen ulkosuomalaisyhteisöissä liittyvät asiat.

(Koollekutsuja Päivi Oksi-Walter. Sihteeri Ida Matysek)
38.
Oregonin suomalaiset tarvitsevat vakituisen suomalaisen papin

Aloitteen numero: 51/2017

Aloitteen tekijä: Messiah Lutheran Church of Portland

Sisältö: Kirkon ulkosuomalaistyötä pyydetään auttamaan hankkimaan puolitoiminen pappi Oregonin suomalaiseen luterilaiseen seurakuntaan, joka myös voisi olla puolitoimisena Seattlen suomalaisessa seurakunnassa. Kirkon ulkosuomalaistyö tekisi yhteistyötä molempien seurakutien kanssa. 

39.
Hyvänpuhumisen viikko 20.-26.11.

Aloitteen numero: 53/2017

Aloitteen tekijä: Aurinkorannikon SOS-ryhmä

Sisältö: Ehdotetaan, että seuraten Aurinkorannikon runoilijan Erkki J. Vepsäläinen mallia, järjestetään vuosittain Suomi-kouluissa ja ulkosuomalaisyhteisöissä Hyvänpuhumisen viikko. Viikolla opetellaan puhumaan hyvää ja järjestämään pieniä hyväntuulen hetkiä itselle ja muille.
40.
Kulttuuriturismi Italian ja Suomen välillä 

Aloitteen numero: 57/2017

Aloitteen tekijä: Torinon Suomi-seura

Sisältö: Ehdotetaan Italiassa toimivista ulkosuomalaisista kootun Komitean perustamista, tavoitteena on tuoda yhteen ja luoda suhteita kulttuuritoimijoiden ja matkailukohteiden yritysten välillä, mikä edistää kulttuurihankkeiden toteuttamista verkottumisen, koulutuksen ja viestinnän keinoin.

41.
Finnish Expatriate Parliament recognition of the Finnish Room Committee of the University of Pittsburgh, within the University of Pittsburgh’s Nationality Rooms

Aloitteen numero: 61/2017

Aloitteen tekijä: The Finnish Room Committee of the University of Pittsburgh
Sisältö: The Finnish Room Committee located within the University of Pittsburgh promotes awareness of Finnish heritage and cultural contributions in America. It sees the FEP providing opportunities for cultural exchange between Finland and University of Pittsburgh and promoting awareness of Finnish heritage and cultural contributions in America throughout its history.
[Toivotaan ulkosuomalaisparlamentin tunnustusta Pittsburghin yliopiston Suomen Huone –komitealle ja sen toiminnalle suomalaisen kulttuuriperinnön ja kulttuuripanosten mainostajana Yhdysvalloissa.]

Valiokunnassa yhteensä 4 aloitetta.

Talousvaliokunta

Talousvaliokunta käsittelee USP:n toimintaan liittyviä taloudellisia kysymyksiä ja tehostaa yhteistyötä Suomi-Seura ry:n johtokunnan kanssa nimenomaan Suomi-Seura ry:n omaan talousarvioon liittyvissä asioissa.

YHDISTETÄÄN:
Tiedotusvaliokunta

Tiedotusvaliokunta kehittää ja parantaa sekä USP:n sisäistä että ulospäin suuntautuvaa tiedotustoimintaa sekä käsittelee ulkosuomalaismedian ja ulkomaille suunnatun suomalaisen median asioita.

Talous- ja tiedotusvaliokunta

(Koollekutsuja Risto Söder. Sihteeri Leena Isbom)

42.
Ulkosuomalaistietopankki älykkääseen verkostoitumiseen

Aloitteen numero: 2/2017

Aloitteen tekijä: Profinlandia en Equador
Sisältö: Ehdotetaan suomalaisten verkostoitumisen, ulkomaankaupan, viennin ja ulkosuomalaisten asiantuntijoiden löytämisen edistämiseksi luotavaksi internetalusta, joka olisi päivitettävä tietopankki, esimerkiksi Solved.fi -tyyppisesti, ulkomailla asuvista Suomen kansalaisista ja suomalaisista yrityksistä, ja joka linkittäisi heidät Team Finland-verkkoon, ylläpitäjään esimerkiksi Suomi-Seura ry. tai Finpro.
43.
Suomalaisten tv- ja radio-ohjelmien seuraaminen maailmalla

Aloitteiden numerot: 3/2017, 20/2017, 31/2017

3/2017: Suomalaisten radio- ja tv-ohjelmien seuraaminen

Aloitteen tekijä: USAsuomeksi
Sisältö: Toivotaan että USP työskentelee yhdessä Yleisradion ja muiden mediatuottajien kanssa Suomen rajojen ulkopuolella rajoitetusti seurattavien tv- ja radiolähetysten seuraamisen mahdollistamiseksi myös ulkomailla. Ne ovat vajaasti kielitaitoisten ihmisten ainoa tapa seurata Suomen tapahtumia.

20/2017: YLE-verolle vastinetta EU:n ulkopuolella asuville suomalaisille

Aloitteen tekijä: Auckland Finnish Society Inc.
Sisältö: Televisiolupamaksun vuonna 2013 korvannut Yle-vero kannetaan automaattisesti. Ansiotyössä käymättömältä se vähennetään pääomatuloista. Ulkosuomalaisen vuokralla olevasta vuokra-asunnosta maksetaan kaksinkertainen Yle-vero koska sekä vuokratulot saava omistaja että vuokralainen maksavat veron. Yle-Areenan ohjelmapalvelu ei ole EU-rajoitusten poistuessa vuonna 2018 vapaasti katsottavissa ulkomailla. Ehdotetaan Yle-Areenaa vapaasti katsottavaksi ulkomailla pysyvästi asuville Yle-veron maksaville henkilöille.

31/2017: Televisioveron muuttaminen kohdistumaan kansalaisiin tasapuolisemmin

Aloitteen tekijä: Alanyan suomalaiset ry.

Sisältö: Jotta televisiovero kohdistuisi kansalaisiin tasapuolisemmin, ehdotetaan että valtio takaa kotimaan televisiotarjonnan maasta riippumatta. Televisioveron voi porrastaa sen mukaan, kuten kansalainen on Yleisradion tarjonnan ulottuvilla. Asian voisi hoitaa veroilmoituksen kautta. Tarvittava todentaminen hoituisi passikopiolla.
44.
Ulkosuomalaisparlamentin ja Suomi-Seuran kommunikaatiomenetelmien päivittäminen

Aloitteen numero: 8 A/2017

Aloitteen tekijä: Kroatia-Suomi Yhdistys (HFU)
Sisältö: Ehdotetaan Suomi-Seuran ja USP:n dokumenteissa ja kokouskäytännöissä täysin elektroniseen muotoon siirtymistä vuoden 2018 alusta alkaen.
45.
Ulkosuomalaisen sähköisen median avustaminen

Aloitteen numero: 46/2017

Aloitteen tekijä: Radio Finlandian ystävät
Sisältö: Kiinnitetään huomiota ulkomailla erilaisissa olosuhteissa toimiviin sähköisen median edustajiin. Joissakin maissa valtio tukee ulkomaisia mediatoimijoita. Oman äidinkielen radiotoiminnalla on merkitystä viranomais-, kriisi- ja katastrofitiedottamisessa. Pyydetään perusapurahoja ulkosuomalaisille radiotoimijoille.
46.
Inkerinsuomalaiseen kulttuuriyhteistyöhön sähköinen arkisto
Aloitteen numero: 72/2017

Aloitteen tekijä: Inkerinsuomalaisten Tallinnan seura

Sisältö: Vedotaan Suomen valtioon, että se myöntää resursseja inkerinsuomalaisen kulttuurin ja historian esilletuomiseksi sähköisen verkoston ja tietopankin muodossa. Ulkosuomalaisparlamentti tukee inkerinsuomalaisten pyrkimyksiä luoda sähköinen arkisto ja tietopankki.
47.
Ulkosuomalaisparlamentin tilit ja budjetti

Aloitteen numero: 73/2017

Aloitteen tekijä: Suomi-Seura r.y.
Sisältö: Esitetään, että Suomi-Seura r.y. jatkaa ulkosuomalaisparlamentin tukemista ja tuo selvityksen parlamentin menoista myös seuraavan istunnon talousvaliokunnalle ja puhemiehistölle.

Kehotetaan Suomen eduskuntaa ja opetus- ja kulttuuriministeriötä kiinnittämään huomiota Hallituksen ulkosuomalaispoliittiseen ohjelmaan vuosille 2017-2021, jossa Suomen hallituksen politiikkalinjauksena on turvata ulkosuomalaisparlamentin toimintaedellytykset.
Valiokunnassa yhteensä 6 aloitetta.

Sääntövaliokunta

Sääntövaliokunta käsittelee USP:n sääntöjen kehittämistä ja niihin tehtäviä muutoksia.
(Koollekutsuja Voitto Visuri. Sihteeri Tina Strandberg)

48.
Создание сайта www.usp.fi и регистрационных форм на русском языке - Russian language

Aloitteiden numerot: 6 A/2017, 6 B/2017

Aloitteen tekijä: Inkerin Liiton Moskovan osasto
6 A/2017

Sisältö: Просим сделать страницы на сайте www.usp.fi на русском языке. Согласно правилу под N 9.
Proposing to add the Russian language version of the www.usp.fi website.

[Ulkosuomalaisparlamentin sääntöjen 9 artiklaan vedoten ehdotetaan kotisivujen luomista myös venäjäksi.]
6 B/2017

Sisältö: Просим добавить русский язык тоже в анкеты.
Russian language versions of the parliament’s questionnaires are needed.
[Parlamentin lomakkeet tarvittaisiin myös venäjäksi.]

49.
Award system for Finnish Expatriate Parliament
Aloitteen numero: 16/2017

Aloitteen tekijä: Toronton Suomalainen Teatteri
Sisältö: The initiative proposes its own award system for the Finnish Expatriate Parliament after its legal and financial status permits it. 
[Ehdotetaan ulkosuomalaisparlamentin oman palkintojärjestelmän luomista sitten kun sen oma status on selkeytynyt.]
50.
Finnish Expatriate Parliament member organization’s membership to be removed after inactivity

Aloitteen numero: 17/2017

Aloitteen tekijä: Toronton Suomalainen Teatteri
Sisältö: The initiative proposes that 2-5 years of inactivity be used as a criterion to end right of an expatriate Finnish organization to follow FEP activities.
[Ehdotetaan, että 2-5 vuoden passiivisuuden jälkeen ulkosuomalaisparlamenttia seuraava ulkosuomalaisyhteisö poistetaan sen piiristä.]
51.
The status of observers in the Finnish Expatriate Parliament – Status av observatörer inom Utlandsfinländarparlamentet - [Tarkkailijoiden asema ulkosuomalaisparlamentissa]

Aloitteiden numerot: 18/2017, 69/2017


18/2017: The status of observers at the FEP Congress

Aloitteen tekijä: Toronton Suomalainen Teatteri

Sisältö: The status of observers at the Finnish Expatriate sessions is vague.  Without granting them the voting right which they do not have, it is suggested that observers be allowed at all parliament session meetings (committees) and be given in them automatic right of speech.
[Esitetään, että tarkkailijoiden asema ulkosuomalaisparlamentissa selkiytetään antamalla heille selkeä osallistumisoikeus ja puheoikeus valiokunnissa, ilman äänioikeuden lisäämistä täysistunnossa ja valiokunnissa.]

69/2017: Tilldela yttranderätt till suppleanterna vid plenardebatter

Aloitteen tekijä: Ruotsinsuomalaisten Nuorten Liitto – Sverigefinska ungdomsförbundet
Sisältö: UFP justerar stadgarnas artikel 8 så att suppleanterna kan framföra sin åsikt i plenum lika väl som representanter. Justering i arbetsordningens paragraf 11 ger rösträtt på parlamentets sessioner enbart till de deltagande föreningarnas representanter.

[Ulkosuomalaisparlamentti muovaa sääntöjen 8. artiklaa niin, että tarkkailijat saavat puheoikeuden täysistunnossa.  Muutos työjärjestyksen kohtaan 11 antaa äänioikeuden parlamentissa vain osallistuvien yhteisöjen edustajille.

52.
Sosiaalisen median (SOME) ryhmät ulkosuomalaisparlamentin toiminnassa

Aloitteiden numerot: 26/2017, 30/2017


26/2017: Ulkosuomalaisten keskeiset SOME-ryhmät mukaan ulkosuomalaisparlamenttiin

Aloitteen tekijä: Finlandia Foundation National Capital Chapter
Sisältö: Ulkosuomalaisten järjestötoiminnassa on teknologian kehitys mahdollistanut kommunikaation sosiaalisen median (SOME) ryhmien kautta. SOMEssa tapahtuva toiminta on jo keskeinen osa toimintaa esim. etäisyyksien, terveyden tai elämäntilanteen takia. Ehdotetaan, että myös SOME-ryhmät saisivat osallistua USP:n toimintaan ja ratifioida ulkosuomalaisparlamentin säännöt. 

30/2017: Nuoret ulkosuomalaisparlamentin jäseniksi – SOME käyttöön

Aloitteen tekijä: Finlandia Foundation Columbia Pacific Chapter

Sisältö: Nuoria on vaikeaa saada mukaan perinteiseen järjestötoimintaan. Järjestyminen verkossa voi tapahtua rajoitetusti ja paikallisesti ns. suljettujen ryhmien kautta. Ehdotetaan, että ulkosuomalaisparlamentti hyväksyy sosiaalisen median kautta järjestetyn organisaation jäsenyyden. 
53.
Aloitteiden tekeminen ulkosuomalaisparlamentin alueen nimissä mahdolliseksi aluekokouksen päätöksellä

Aloitteen numero: 45/2017

Aloitteen tekijä: Suomi-Klubi a.s.b.l. (Belgian Suomi-Klubi) / USPKE
Sisältö: Ehdotetaan ulkosuomalaisparlamentin maailman alueilla tapahtuvan ryhmätyöskentelyn tehostamista sääntömuutoksella niin, että kaikki USP:n alueet voivat jättää nimissään aloitteita täysistuntoon silloin, kun ne on hyväksytty aluekokouksessa ja päätös on merkitty aluekokouksen pöytäkirjaan. 

54.
Medinflytande för unga i utlandsfinländarparlamentet – Nuorten vaikutusmahdollisuudet ulkosuomalaisparlamentissa


Aloitteiden numerot: 67/2017, 68/2017


67/2017: Avskaffa ungdomsutskottet

Aloitteen tekijä: Ruotsinsuomalaisten Nuorten Liitto – Sverigefinska ungdomsförbundet
Sisältö: Utlandsfinländarparlamentet stryker ungdomsutskottet ur artikel 7.

[Poistetaan nuorisovaliokunta ulkosuomalaisparlamentin säännöistä 7. artiklasta.
68/2017: Medinflytande för unga i presidiet

Aloitteen tekijä: Ruotsinsuomalaisten Nuorten Liitto – Sverigefinska ungdomsförbundet
Sisältö: Utlandsfinländarparlamentet gör följande tillägg till stadgarnas artikel 4:
”I tillägg till områdenas vicetalmän ska sessionen välja en ungdomsrepresentant samt en suppleant till denna till presidiet. Ungdomsrepresentanten och dess suppleant ska vara under 30 år. Vid fler kandidater tillämpas arbetsordningens paragraf 11”.
[Lisätään sääntöjen artiklaan 4: ’Istunto valitsee puhemiehistöön alueiden varapuhemiesten ohella nuorisovaltuutetun ja tälle varahenkilön. Heidän tulee olla alle 30-vuotiaita.  Useampien ehdokkaiden ilmaantuessa seurataan työjärjestyksen artiklaa 11.’]
55.
Sähköpostin käyttö istuntopostituksessa

Aloitteen numero: 8 B/2017

Aloitteen tekijä: Kroatia-Suomi Yhdistys (HFU)
Sisältö: Ehdotetaan Suomi-Seuralle aktiivisempaa sosiaalisen median käyttöä kaikissa mahdollisissa muodoissa toiminnan uutisoinnissa ja tiedotuksessa.

Aloitteen numero: 74/2017

Aloitteen tekijä: Suomi-Seura r.y.
Sisältö: Esitetään, että täydennetään Työjärjestyksen 4 § seuraavasti: Suomi-Seura ry lähettää ensisijaisesti sähköpostitse viimeistään kuukausi ennen istuntoa kaikille ilmoittautuneille edustajille ja tarkkailijoille istunnon esityslistan kaikkine aloitteineen. Samalla toimitetaan kertomus edellisen istunnon päätösten läpiviemiseksi suoritetuista toimenpiteistä. Aloiteyhteenveto sekä toimintaraportti julkaistaan ulkosuomalaisparlamentin kotisivuilla.
Valiokunnassa yhteensä 8 aloitetta.
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Ulkosuomalaisparlamentin 9. istunto 16.-17.6.2017, Aloiteyhteenveto
SIHTEERISTÖ-SEKRETARIAT-SECRETARIAT: Suomi-Seura ry – Finland-Samfundet – Finland Society


