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Yhdysvallat & Latinalainen Amerikka
ALUERAPORTTI - 9.6.2017

Terveiset Yhdysvaltojen ja Latinalaisen Amerikan alueeltamme.  Elämme Yhdysvalloissa todennäköisesti historiamme yhtä haastavinta poliittista presidenttivaltakautta, jonka kulkua emme yksin vain me amerikkalaiset, vaan myös koko muu maailma, seuraa mielenkiinnolla.  

AKTIVITEETTI: Alueemme ulkosuomalaiskentällä on ollut varsin aktiivista toimintaa etenkin viimeisen vuoden aikana.  Lähestyvä USP:n täysistunto on aktivoinut ulkosuomalaisyhteisöjä ja herättänyt kiinnostusta USP:ia kohtaan lisääntyneen tiedotustoimintamme ansioista.  Olemme pitäneet USP-presentaation mm. Finlandia Foundation Nationalin järjestämässä Joint Chapter Meetingissä Washington D.C.:ssa 34:lle eri FFN:n jäsenorganisaatiolle ja heidän edustajilleen varsin myönteisellä menestyksellä sekä olleet esillä tiedottamassa toiminnastamme erilaisissa paikallisissa kokoontumisissa.  Sen seurauksena on USP:n säännöt ratifioineiden yhteisöjen lukumäärä lisääntynyt 74:stä 87:ään ulkosuomalaisyhteisöön eli olemme saaneet 13 uutta organisaatiota mukaan USP:n toimintaan.  Yhdysvalloista USP:n 9:nteen istuntoon osallistuu yhteensä 30 edustajaa ja 16 tarkkailijaa.  

Latinalaisen Amerikan aktiivisempi mukaan tulo USP:n toimintaan on seuraava haasteemme.  Saimme järjestymään ensimmäisen tiedotuskokouksen Mexico Cityn suomalaisten keskuudessa viime syksynä. Latinalaisen Amerikan aktivointi USP:n toimintaan pitkien etäisyyksien sekä pienten ja erillään olevien ulkosuomalaisyhteisöjen vuoksi, on haasteellista.  Ecuadorista uutena yhteisönä liittyi USP:n toimintaan yksi uusi yhteisö.

Suomalaisen ja amerikansuomalaisen kulttuurin tärkein tukija Yhdysvalloissa on Finlandia Foundation National, jonka jäsenistössä, siihen kuuluvien itsenäisten järjestöjen kautta, on mukana yli 7000 jäsentä; osa heistä jo kolmannen ja neljännenkin polven suomalaisia.  Läheisellä yhteistyöllä FFN:n ja USP:n välillä on suuri merkitys toimintaamme.

ALOITTEET: Alueemme yhteisöt ovat jättäneet istunnolle 12 aloitetta asioista, joista mainittakoon:

· Suomen kauppaa ja kulttuuria koskeva aihe, ULKOSUOMALAISRESURSSIEN HYÖDYNTÄMINEN, on jälleen tärkeänä asiana tuotu mukaan keskusteluun.  Tavoitteena on, että ulkosuomalaisten voimavarojen hyödyntämistä voitaisiin käyttää hyväksi.  Ulkomailla asuu koulutettuja ammattilaisia, jotka tuntevat paikalliset olosuhteet ja joilla on valmiit kontaktit kaupan, teollisuuden, yliopistojen ja julkisen hallinnon päättäjiin.  Tietopankin kehittäminen näistä resursseista on yksi esille tuotu idea asian eteenpäin viemiseksi.  Suomalaisten korkea työn laatu ja luotettavuus pätee myös ulkosuomalaisiin ja se tulisi käyttää hyödyksi.  Mahdollisuus päästä mukaan Team Finland -verkkoon toimimaan yhdessä heidän kanssaan, nähdään askeleena eteenpäin tässä ulkosuomalaisten ammattitaidon hyödyntämisessä.                       
· PASSISALKKU ja sen käytön lisääminen on edelleen aktuelli keskustelunaihe maassamme, jossa etäisyydet ovat pitkiä ja Suomen passin hankkiminen vaikeaa.  Toivomuksena on, että salkku saataisiin laajempaan käyttöön ja sen liikkuvuutta lisättäisiin hyödyntämään ja helpottamaan Suomen passin saantia.

· SOME-RYHMÄT USP:N JÄSENIKSI

Uusi asia, jota kahdessakin alueeltamme jätetyssä aloitteessa on tuotu esille, on ehdotus, että voitaisiin harkita n.s. SoMe (Social Media) -ryhmien ottamista mukaan USP:n toimintaan jäsenyhteisöinä.  Uskotaan, että näin saataisiin aktivoitua enemmän nuoria ulkosuomalaisia mukaan USP:n toimintaan. 

KIRJEÄÄNESTYKSEN voimaantuloa odotetaan alueellamme innokkaasti.  Tämä tulee lisäämään huomattavasti äänestysaktiviteettia, koska nykyisellään vain pieni osa äänioikeutettuja pystyy äänestämään kohtuuttomien etäisyyksien ja vain muutaman harvan äänestyspaikan vuoksi suuressa maassamme.

TEKNOLOGIA-SIIRTOLAISUUS VILKASTA USA:n LÄNSI-RANNIKOLLA


 
Microsoftin Nokian kaupan jälkimaininkeina on koettu ennennäkemättömän vilkas muuttoliike Suomesta etenkin Seattlen-Redmondin alueelle Washingtonin osavaltiossa, jossa Microsoftin päämaja sijaitsee.  Alueelle on runsaan vuoden sisällä muuttanut noin 100 suomalaista nuorta perhettä. Tähän siirtolaisyhteisöön kuuluvat ovat enimmäkseen hyvin koulutettuja, pääasiassa teknologian ammattilaisia, joista monet muuttavat maahan toistaiseksi, mutta osa jää todennäköisesti pysyvästi.  Mielenkiinto tulla mukaan ulkosuomalaisaktiviteetteihin ja toimintoihin on osoittautunut ilmeiseksi ja se on otettu tervetulleena vastaan.  Kuriositeettina mainittakoon, että tuolla alueella toimiva Seattlen Suomi-Koulu alkaa olla kapasiteettinsa äärirajoilla 100 lapsen oppilasvahvuudella.  Ja lisää on tulossa!  Tämän uuden siirtolaisryhmän sisällä kokoontuu uusi tukiryhmä eli vauvaryhmä, johon kuuluu yli 20 nuorta äitiä vauvoineen -  ja lisää on odotuksessa!

SUOMI 100 JUHLAVUOSI USA:SSA

On ohjelmatarjonnaltaan todella runsasta ja näyttävää.  Amerikansuomalaiset yhteisöt juhlivat näyttävästi Suomen itsenäisyyden juhlavuotta lukemattomien pienten ja suurten juhlien muodossa.  Sibelius 150 -juhlavuonna 2015 kirjasimme USA:ssa n. 150 järjestettyä Sibelius-tapahtumaa, mutta Suomi 100 -vuosi tulee olemaan vielä huomattavasti vilkkaampi ja näkyvämpi Yhdysvaltojen ulkosuomalaisten juhlistaessa Suomen itsenäisyyttä Finlandia Foundation Nationalin toimiessa 54 jäsenyhteisönsä ja yli 7000 jäsenensä kautta useimpien tapahtumien alkuunpanijana, kannustajana ja myös sponsorina teemalla ”YHDESSÄ” – ”TOGETHER”
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